

ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Газета Пермского государственного национального исследовательского университета

Издается с 1948 года



№ 7 (1871)

31 АВГУСТА 2016 г.

**Искали золото,
сказки и
бабочек**



Стр. 2

**Велогонка с
«сюрплясом»**



Стр. 4

**Оцифровка
требует
жертв**



Стр. 4

Классика в цене



Почти на тысячу заявлений больше подали абитуриенты в этом году в приемную комиссию ПГНИУ на бюджетные места. Рост популярности старейшего на Урале вуза отразился и на показателях конкурса: его среднее значение увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 5,3 процента. По мнению ректора ПГНИУ Игоря Макарихина, на результаты приемной кампании в этом году повлияли сразу несколько факторов. При этом приближающийся 100-летний юбилей стал далеко не самым главным из них.

- Игорь Юрьевич, чем был обусловлен рост числа заявлений на поступление в ПГНИУ?

- В этом году классический университет отмечает свой 100-летний юбилей, поэтому внимания к нему, конечно, было много. Но, на мой взгляд, круглая дата стала не единственной и не главной причиной роста по-

пулярности нашего вуза. Для абитуриентов большое значение имеет положение учебного заведения в различных рейтингах. В этом смысле нам есть чем гордиться: уже несколько лет Пермский университет входит в международный рейтинг лучших вузов по версии агентства Quacquarelli Symonds, а также укрепил свои позиции в национальном рейтинге информационной группы «Интерфакс».

Еще одна причина - растущая медиаактивность ПГНИУ. Наше управление общественных связей очень грамотно транслирует события университетской жизни во внешнюю среду. Это существенно увеличило количество публикаций о нашем вузе в различных СМИ, а также количество посетителей электронных ресурсов университета. При этом мы не создаем мифы: все новости об университете оттачиваются от реальных событий, которые играют важную роль в сфере образования и науки.

- Почему лидерами по количеству принятых заявлений от абитуриентов в этом

году стали географический, экономический и физический факультеты?

- Географический и физический факультеты за последние несколько лет традиционно являются лидерами по числу принимаемых заявлений, поскольку у них есть большое количество бюджетных мест. Помимо этого, сказывается и их популярность в среде абитуриентов, которые выбирают свою будущую профессию с точки зрения ее востребованности на рынке труда. Вот, например, на географическом факультете есть много совершенно прикладных специальностей. Те, кто изучал социально-экономическую географию, потом, как правило, работают в органах власти или в различных прогнозных организациях. Большой популярностью пользуются и такие специальности, как «Геоинформатика», «Картография», а также «Экология и природопользование».

Продолжение на стр. 3

Уважаемые педагоги родного Пермского университета! Дорогие студенты!

Этот учебный год для нашего родного университета – юбилейный. Поэтому 1 сентября 2016 года – это старт новой эпохи для нашей alma mater. В новый век мы возьмём учебные успехи и научные достижения, крепкое студенческое братство и надёжный преподавательский состав, проверенные временем университетские традиции и стремле-



ние к инновациям.

От всей души хочу поблагодарить весь преподавательский состав. Именно вы, даря знания, вкладывая сердце, ведёте наших студентов к их личным победам в учёбе, в творчестве, в спорте, в жизни. Вы знаете, что стабильное будущее молодёжи в ваших руках, и все слова глубокой признательности в этот день для вас.

Всем, кто находится на пути к знаниям, хочу пожелать терпения и настойчивости, твёрдой уверенности, что любой вызов

вам по плечу, и только вам решать, к чему стоит стремиться, чего стоит добиваться.

Пусть всех – и студентов, и преподавателей – объединяет взаимное уважение и понимание! С Днём знаний! Со стартом новых открытий и новых побед!

Игорь Николаевич ШУБИН,
Председатель Попечительского совета ПГНИУ, член Совета Федерации Федерального Собрания РФ от Пермского края

СЛОВО РЕКТОРА



Игорь Макарихин,
ректор ПГНИУ

- Уважаемые студенты и преподаватели, примите самые искренние поздравления с началом нового учебного года! Уверен, что он станет для вас годом новых идей, новых проектов и новых достижений.

Особенно хочу поздравить первокурсников. Все вы прошли серьезные испытания и доказали, что достойны стать студентами старейшего на Урале вуза. Впереди у вас годы серьезного труда, результаты которого во многом определят ваше будущее. Вам предстоит интересная и увлекательная студенческая жизнь. Студентам старших курсов, уже преодолевшим первые препятствия, хочу пожелать дальнейших успехов в учёбе, науке, спорте, творчестве и труде.

Желаю всему профессорско-преподавательскому составу ПГНИУ творческих сил, радости за успехи и достижения своих воспитанников, а также новых профессиональных побед.

В этом учебном году наш университет отметит свой столетний юбилей. Это знаменательное событие подтверждает, что высшее образование на Урале, родоначальником которого стал наш вуз, успешно развивается. Каждый из нас вносит сегодня неоценимый вклад в этот важный процесс!

ЦИФРЫ

11 487

**заявлений о приеме
подали абитуриенты
на бюджетные
места факультетов
ПГНИУ в этом году.**

1 сентября - в День знаний начинают работу все образовательные учреждения Перми.



В Перми действует **156**

средних школ, из них 10 гимназий, 10 лицеев, 1 кадетская школа и 20 школ с углублённым изучением предметов.



В Перми действует **20**

средних специальных учебных

заведений и около **30**

профтехучилищ.



На сегодняшний день в

Перми работают **14**

вузов и **40** филиалов

иногородних высших учебных заведений.



Позвала в дорогу практика

Где только не побывали этим летом юные филологи, геологи, географы, археологи и биологи. Их летняя практика, которая всегда проходит в полевых условиях, - это настоящий экзамен, подтверждающий интерес студента к избранной науке, а также его возможность работать в коллективе и переносить трудности походной жизни. А еще практика - это удивительные научные открытия, которые могут совершить даже первокурсники.

На золотые прииски

В этом году маршрут летней практики студентов геологического факультета ПГНИУ проходил в Красноярском крае, Хакасии и Туве. Ребята научились работать в полевых условиях, узнали не только о геологии данных районов, но и об истории и этнографии Сибири, посетили местные музеи. При этом команда сформировалась дружная и многонациональная: вместе с пермяками богатства сибирских недр исследовали студенты из Китая, Великобритании и Португалии.

- Важный момент практики - добыча шли-

хового золота, - рассказывает заведующая кафедрой поиска и разведки полезных ископаемых, профессор Оксана Наумова. - Как старатели Клондайка полторы сотни лет назад, наши студенты его намывают лотками на сибирских речках. Конечно, речь не идет о больших объемах, ведь драгоценного металла удастся добыть всего несколько миллиграммов. Но даже крупинка золота способна зажечь юных геологов небывалым азартом. У ребят остаются очень яркие впечатления от летней практики и желание вновь поработать



в полевых условиях.

Вечерами в палаточном лагере экспедиции проводились тематические праздники. Так, специально для иностранных студентов-геологов был проведен вечер русской культуры, на котором приготовили национальное русское блюдо - щи. Солистка фольклорного ансамбля «Синушка» Алина Середкина из Минусинска в национальном костюме исполнила несколько русских народных песен. В благодарность китайские друзья спели «Катюшу» на своем языке.

Загадка Юрлы

Филологи ПГНИУ уже третий год собирают фольклор и изучают особенности диалектов в Юрлинском районе Пермского края. Эта территория - своеобразный русский остров внутри огромного Коми-Пермяцкого автономного округа. Его история чрезвычайно интересна тем, что здесь в эпоху Перта I поселились беглые стрельцы, а также старообрядцы и кержаки. В глуши уральских лесов сформировалось изолированное пространство русской культуры, где язык и обычаи остались такими же, как и двести лет назад.

- Диалектологи с восторгом рассказывают о том, что в Юрлинском районе люди часто говорят на диалекте, который уже давно не свойственен современной речи, - пояснила доцент кафедры русской литературы Елена Четина. - То есть каждая фраза информантов, с которыми общаются наши студенты, годится для точки контроля и дальнейшего изучения. Что касается фольклорного материала, то он там тоже богатейший: народные сказки, замечательные песни и духовные стихи. Сохранились и некоторые обряды, которые можно увидеть собственными глазами.

МНЕНИЯ

ЦИФРЫ

131-е место

занял ПГНИУ в

международном

рейтинге лучших

университетов

стран БРИКС

консалтинговой

компании

Quacquarelli Symonds.



Оксана Колегова, участник фольклорной экспедиции, бакалавр филологических наук



Мария Брюханова, участник фольклорной экспедиции, бакалавр филологических наук

- В фольклорных экспедициях мы всегда встречаем интересных людей, которые знают старинные обычаи и обряды. Некоторые из них, по словам односельчан, умеют колдовать, и общаться с ними небезопасно. Но такого рода предупреждения, наоборот, подогревают в нас интерес. В этом году заботливые люди нам тоже посоветовали не ходить к одной бабушке, потому что она - «знающая». Но мы к ней пошли и подружились. Она оказалась очень добрым и душевным человеком, а ее рассказы о былых временах нас просто заворожали. Интересный информант - настоящий клад для студентов фольклористов.

- Каждая фольклорная экспедиция - это прекрасная возможность для студентов окунуться в мир далекий от цивилизации, познакомиться с его многовековым укладом и интересными людьми. Именно там, а не по книжкам и кино, можно понять глубину народной культуры, ощутить ее отголоски в самом себе. В экспедиции мы учимся общаться с людьми: приходим к ним в гости, стараемся задавать вопросы, которые смогут разбудить их память. Некоторых информантов хочется слушать часами. Нам приходится переносить бытовые сложности и даже учиться готовить пищу. Все это потом, конечно, пригодится.



В этот раз искателям словесных древностей удалось найти подтверждение одной минальной молитвы. Она была записана их предшественниками более 10 лет назад, но собранный материал требовал уточнений по некоторым вопросам. Студенты нашли информанта и вновь с ним пообщались. Помимо этого, им посчастливилось увидеть сохранившуюся древнюю икону, которая считалась утраченной, – она украшала иконостас сгоревшего несколько лет назад сельского храма.

Охота за орденской лентой

Студенты-биологи знакомились с флорой и фауной Пермского края на базе «Предуралье» в Кишертском районе. Погода в этом году больше располагала к изучению насекомых: ребятам удалось поймать три экземпляра ясеневой орденской ленты. Это одна из самых больших ночных бабочек в Европе, размах крыльев которой может достигать более десяти сантиметров. А вот грибникам не повезло: в знойные засушливые дни удалось найти всего лишь один старый мухомор.

- Студенты-первокурсники проходят сразу две летних практики: «биоразнообразии и экология низших растений» и «биоразнообразии и экология беспозвоночных животных», - рассказывает ассистент кафедры зоологии беспозвоночных и водной экологии Артем Тиунов. – За две недели сложно познакомить ребят со всем богатством флоры и фауны Пермского края, но в целом они приобрели за это время знания о том, какие насекомые обитают в нашем регионе, чем они питаются и как размножаются.

По словам ученого, аномально жаркая погода этим летом внесла свои коррективы в исследовательский процесс. На место изучения, за 10 километров от базы, группы студентов с преподавателями выходили до рассвета, чтобы избежать теплового удара.

Зато в «Предуралье» проживать стало комфортней: появился устойчивый сигнал мобильной связи, а соответственно, и интернет. Хотя, по словам преподавателей, именно это обстоятельство погрузило ребят до конца практики в свои смартфоны и планшеты. А вот раньше блага цивилизации не мешали студентам общаться с природой.

Советы из космоса

В том же «Предуралье» проходили свою летнюю практику и студенты-географы, которые изучают картографию и гидрометеорологию. По словам заместителя декана географического факультета по внеучебной работе Дмитрия Слащёва, ребятам удалось получить практические навыки исследований. Так, например, картографы учились использовать для уточнения некоторых координат снимки, сделанные космическим спутником, а гидрологи осваивали прибор, позволяющий измерять глубину и скорость течения рек. Собранные студентами за время летней практики данные идут в основу дальнейших исследований, которые проводят ученые географического факультета ПГНИУ.

Находки из склепа

Студентам-археологам в этом году удалось побывать на раскопках Мокинского могильника. Это один из самых необычных погребальных памятников в Пермском крае. На месте раскопок ученым удалось обнаружить несколько интересных артефактов: наконечник стрелы воина, часть ножа с особой продольной выем-

кой-долом и множество керамических погребальных сосудов.

- Воины-переселенцы принесли в эти края обряд захоронения в могилах под курганной насыпью вместе с украшениями, оружием, конским снаряжением, - рассказывает руководитель раскопок Михаил Перескоков. - Именно такие погребения представляют для нас наибольший интерес. Этот памятник – один из основных для понимания как хронологии эпохи великого переселения народов, так и контекста этнокультурных процессов. Кроме Мокинского, наверное, существует мало могильников, которые могут дать такую информацию

На сегодняшний день археологические раскопки в Мокинском могильнике на начальной стадии: исследована курганная канавка и несколько погребений с труположением. В курганной канавке обнаружены объекты, которые можно интерпретировать как кремационный комплекс. Студенты, находящиеся на практике, и выпускники, просто приехавшие помочь, ежедневно находят фрагменты керамических орнаментированных ритуальных сосудов – остатки погребальных тризн. Самые интересные находки, по мнению археологов ПГНИУ, ожидают их после исследования остатков курганной насыпи.



Классика в цене

Начало на стр. 1

- Подтвердили ли результаты приемной кампании интерес к новым специальностям, которые появились в этом году?

- По новым специальностям мы получили в основном положительные результаты, хотя в некоторых случаях нам приходилось конкурировать с профильными вузами. Так, например, произошло со специальностью «Фармация» на химическом факультете, где в этом году был отмечен уверенный прием и высокий проходной балл. На мой взгляд, это произошло по той причине, что Пермская государственная фармацевтическая академия готовит в основном провизоров (работников аптек), а мы, учитывая колоссальную исследовательскую базу университета, сосредоточили свои усилия на подготовке разработчиков новых лекарственных форм. Популярность других новых специальностей также можно объяснить их прикладным характером. Это, например, еще одна новинка химического факультета - «Техносферная безопасность». Специалисты такого профиля очень востребованы сегодня на крупных промышленных предприятиях региона.



Фото: Андрей Белоусов

- Есть ли у нашего университета какие-либо особенные конкурентные преимущества, которые его отличают от других вузов?

- Сегодня ПГНИУ - единственный из пермских вузов, который предлагает классическое высшее образование. Это достаточно многогранное понятие, но говорить о нем лучше на языке результатов. Наши выпускники очень адаптивны к реальной жизни и запросам отрасли, в которой приходится работать. Дело в том, что в университете они получают не только знания, но и приобретают методологию самообразования на всю оставшуюся жизнь. Поэтому выпускник классического университета может на старте проигрывать тем, кто получил диплом профильного вуза, но его тяга к исследованиям, работоспособность и любовь к науке уже скоро выводят его на лидирующие позиции. Кстати, это мнение некоторых руководителей предприятий, где работают выпускники классического университета.

Сергей Молотов

ЦИФРЫ

1152

бюджетных места

предоставил в этом

году ПГНИУ для

своих будущих

студентов.

МНЕНИЯ



Дмитрий Власов,
участник велопробега

- Сегодня я выступал за ДЮСШ «Олимп» (Березники). Очень хотелось выиграть эту велогонку, но, к сожалению, в своей группе я занял только второе место. Велоспортом занимаюсь уже семь лет и регулярно участвую во всех соревнованиях. Хочу отметить, что велогонка «Академиус» была очень хорошо организована ПГНИУ. Наверное, там все мероприятия такие же интересные. В этом году я окончил десятый класс школы, но уже есть твердое решение поступать в будущем на экономический факультет ПГНИУ.



Елизавета Бусыгина,
участник велопробега

- Занимаюсь велоспортом уже пять лет, а на этих соревнованиях я выступала за команду детской спортивной школы «Norton Union». Мне улыбнулась удача - в своей группе (девочки от 14 до 16 лет) на дистанции девять километров я заняла первое место. На мой взгляд, соревнования были организованы на высоком уровне: спортсменам были предоставлены очень хорошие условия, а трассу освободили от постороннего транспорта сотрудники ГИБДД. Хочу сказать большое спасибо Пермскому университету за этот спортивный праздник.



Фото: Андрей Белоусов

Велогонка гран-критериум «Академиус», организованная Пермским государственным национальным исследовательским университетом, собрала сотни любителей активного образа жизни. В жаркий летний день на опушке Балатовского лесопарка в заездах приняли участие школьники, студенты и взрослые спортсмены. В числе призеров оказались представители детско-юношеских спортивных школ, а также спортивных велоклубов Перми, Березников и Кунгура.

Старт и финиш велогонки расположился у Пермского краевого госпиталя ветеранов войн. Спортсменам предстояло испытать свои силы в заездах на дистанциях от 6 до 12 километров. Для обеспечения безопасности сотрудники ГИБДД перекрыли участок улицы Подлесной от улицы Куфонина до улицы Пожарского. К участию в соревнованиях допускались все желающие, имеющие исправный шоссейный или горный велосипед (по профилю старта) и велослешем.

- Спорт занимает очень важное место в жизни студентов и преподавателей нашего университета, - отметил в ходе торжественного открытия велогонки ректор ПГНИУ Игорь Макарихин. - В нашем вузе работают десятки секций, и каждый студент может выбрать себе тот вид спорта, который ему ближе по духу. Среди наших выпускников есть мастера спор-

та международного класса, чемпионы мира и рекордсмены. Все это говорит о том, что спорт является органичной частью существования Пермского университета. В подтверждение этого - старт сегодняшней велогонки гран-критериум «Академиус».

Всего за победу в велогонке боролись 88 человек. Самому молодому участнику было 11 лет, а самому опытному велогонщику - 74. В числе победителей критериума - групповой круговой гонки - выпускники Пермского университета: Елена Соловьева, получившая диплом магистра на географическом факультете, и Эдуард Давыдов, окончивший историко-политологический факультет. Также на вторую ступень пьедестала поднялся выпускник юри-

дического факультета Игорь Петров.

Для тех, кто не участвовал в соревнованиях, состоялся развлекательный велозаезд «Сюрпляс». Помимо этого, гости спортивного праздника могли принять участие в мастер-классе по скандинавской ходьбе, а также попробовать свои силы в выполнении норм ГТО. Для интересующихся своим здоровьем на площадке соревнований проводилась экспресс-диагностика кардиориска: измерение артериального давления, определение уровня сахара и холестерина, спирометрия с расчетом биологического возраста легких, а также оценка кардиориска по шкале SCORE.

Сергей Молотов



Фото: Андрей Белоусов

Открыть музей может каждый!

Фонд целевого капитала и музей истории Пермского университета продолжают реализацию проекта «Открой музей». Он предусматривает публичный сбор средств на развитие расположенных в университете музеев.

За счет собранных средств фонд планирует в первую очередь провести оцифровку экспонатов древнеегипетской и древнегреческой коллекций, которые на сегодняшний день не имеют аналогов на Урале. Среди экспонатов - древняя египетская маска, фрагмент бинта мумии, античные сосуды и театральные мас-



ки. Многим из экспонатов этой коллекции более двух с половиной тысяч лет. Оцифровка поможет представить их виртуальные образы всем желающим для изучения на собственном компьютере.

- Сегодня посетители музея - достаточно искушенные люди, - рассказывает директор музея истории Пермского университета Мария Ромашова. - Для них важно не только ознакомиться с экспонатами, но и унести с собой их виртуальные образы на своем гаджете. Поэтому мы хотим провести оцифровку наших сокровищ, чтобы соответствовать духу времени. В перспективе мы хотели бы виртуализировать всю

музейную среду нашего университета, но на это необходимы средства. Возможно, их удастся найти с помощью Фонда целевого капитала.

По словам руководителя проекта «Открой музей» Дарии Тютиковой, Фонд целевого капитала - это универсальный механизм, который приносит плоды в настоящем и одновременно дарит уверенность в будущем. В апреле 2016 года эндаумент-фонд Пермского университета отметил свое двухлетие. Проект сформирован благодаря широкой поддержке выпускников и друзей университета, благодаря им же вырос и принес свой первый доход.

Александр Петров